

## Петр Тимофеевич Тронько

(к 90-летию со дня рождения)



мя академика НАН Украины П. Т. Тронько широко известно не только в нашей стране. Его знают и далеко за пределами Украины. Он автор и соавтор почти 700 научных работ (среди них несколько десятков монографического характера). В то же время Петр Тимофеевич — не кабинетный ученый, много сил и неистощимую энергию он направляет на научно-организационную деятельность. На украинском научном небосклоне в этом плане мы едва ли укажем равновеликую ему величину. Две темы красной нитью проходят через все его научное творчество: Великая Отечественная война, непосредственным участником которой он был, и историческое краеведение. Последнее благодаря Петру Тимофеевичу заняло лидирующие позиции среди других разделов исторической науки. И дело здесь не только в личных качествах и многочисленных достоинствах уважаемого юбиляра: большой опыт, накопленный им с начала жизненного пути, когда он в качестве учителя принимал участие в борьбе с неграмотностью на Харьковщине, и до заместителя председателя Совета Министров Украины, депутата Верховного Совета Украины, вице-президента АН Украины и т. д. — таков жизненный путь этого выдающегося человека. Интерес к краеведению у Петра Тимофеевича органично вырос из любви его к Родине, к своему народу. Его интересует все: народное творчество и быт, памятники архитектуры и природные ландшафты, история крупных городов и затерявшихся на долгих дорогах истории хуторов. Если бы даже предположить, что кроме фундаментальной 26-томной «Истории городов и сел УССР» (инициатором создания и главным редактором которой он был) П. Т. Тронько ничего бы не создал, то и тогда эту его заслугу нельзя было бы стереть в памяти благодарных историков и краеведов. О подготовке этого тома П. Т. Тронько вспоминал так: «Над створенням цієї новаторської роботи активно працював талановитий колектив науковців-істориків Харкова, і перш за все Харківського державного університету. За покликанням серця, без будь-якої винагороди вчені і краєзнавці Харківщини — більше п'яти тисяч чоловік — першими в Україні підготували і випустили в світ том історії міст і сіл України «Харківська область», який став еталоном при підготовці томів у всіх областях нашої держави»<sup>1</sup>.

Напомним о том, что первый том этого труда был посвящен Харьковской области. Велика роль Петра Тимофеевича и в подготовке уникального свода «Памятники истории и культуры Украины». Задумка и реализация масштабных проектов — характерная черта П. Т. Тронько. Среди таких проектов — «Книга памяти», «Реабилитированные историей» и ряд других изданий.

О Петре Тимофеевиче написаны книги и статьи, созданы фильмы и подготовлены радиопередачи. В юбилейной статье просто нельзя рассказать обо всех заслугах и достижениях П. Т. Тронько: Герой Украины, почетный гражданин Киева, Харькова и ряда других городов, лауреат Государственной премии СССР, заслуженный деятель науки и техники Украины и т. д. Подробнее остановимся лишь на вкладе



Председатель Наблюдательного совета ХНУ им. В. Н. Каразина, академик П. Т. Тронько и декан исторического факультета проф. С. И. Посохов (2005 г.)



<sup>1</sup> Тронько П. Т. Вступне слово при відкритті VIII Всеукраїнської наукової конференції «Історичне краєзнавство і культура» (Харків, 23 вересня 1997 р.)///Проблеми історії та методології історичної науки. Харківський історіографічний збірник. – X., 1998. – Вип. 3. – С. 64.



Выступление председателя Всеукраинского союза краеведов, академика П. Т. Тронько на торжественном пленуме Союза, посвященном 75-летию Украинского комитета краеведения в Харьковском национальном университете им. В. Н. Каразина (26 мая 2005 г.)

Слева от П. Т. Тронько — председатель Харьковской облгосадминистрации А. Б. Аваков,  
справа — ректор университета проф. В. С. Бакиров.

Петра Тимофеевича в развитие краеведения на Харьковщине и в стенах Харьковского университета (почетным доктором и председателем Наблюдательного совета которого он является).

Петр Тимофеевич почти два десятка лет курирует это направление развития исторической науки в ХНУ им. В. Н. Каразина. При его активном участии были созданы фундаментальные труды «Історія міста Харкова в XX столітті», «Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна за 200 років», началось издание серии «Харьковский биографический словарь», проведены научно-практические конференции по вопросам исторического краеведения, в том числе VIII Всеукраинская конференция «Історичне краєзнавство і культура». Петр Тимофеевич предложил ряд тем кандидатских и докторских диссертаций, некоторые из которых уже защищены в специализированных советах, а другие еще готовятся. Он озабочен состоянием дел в музее Г. С. Сковороды в Сковородиновке, Пархомовском историко-художественным музее, судьбой Шапровского комплекса, Краснокутского дендропарка и другими замечательными памятниками истории и культуры Слобожанщины. По его предложению на Харьковщине открыты мемориальные доски и установлены памятники. Петр Тимофеевич был инициатором присуждения высшей награды Всеукраинского союза краеведов (который он возглавляет много лет) — медали им. Дмитрия Яворницкого — коллективу отдела украинники библиотеки им. В. Г. Короленко и коллективу кафедры историографии, источниковедения и археологии ХНУ им. В. Н. Каразина. По его ходатайству высокие правительственные награды были вручены активистам краеведческого движения в нашем регионе — А. Ф. Луневу, Н. С. Беляеву, В. А. Ярошек, В. В. Резниковой, И. Е. Саратову и другим подвижникам в изучении родного края. Он везде сказал свое веское слово, и оно было услышано. Петр Тимофеевич — уроженец нашего края, его живописного уголка Богодуховщины, он — земляк основателя Харьковского университета Василия Назаровича Каразина и делает все возможное, чтобы имя Каразина былоувековечено достойным образом.

Харьковчане, прежде всего историки и краеведы, желают юбиляру здоровья, счастья и новых свершений на ниве исторической науки.

**C. M. Куделко**



«ДРЕВНОСТИ»

**365**